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Avant propos
La réalisation d'un mémoire expérimental consiste en une démarche scientifique impliquant une bonne compréhension de la matière envisagée, une synthèse critique de la littérature, une méthodologie appropriée  permettant à l’étudiant de s'exprimer sur un sujet original intéressant les sciences de la motricité.

Démarche méthodologique

Choix du sujet

Il convient de discuter et de fixer l'intitulé du mémoire avec le directeur (responsable académique de la direction du mémoire) le plus tôt possible dès la rentrée académique. Le sujet du mémoire devra être impérativement communiqué au secrétariat avant le 15 décembre. Notez qu’un promoteur de mémoire est une personne non académique participant activement à la direction du mémoire.

Des mémoires antérieurs peuvent être avantageusement consultés à la Bibliothèque Centrale de Médecine (Erasme, bâtiment GE). Il est évident cependant que le mémoire envisagé doit contenir des aspects originaux et innovateurs.

Analyse de la littérature, protocole expérimental et collecte des résultats

Une analyse de la littérature sera réalisée afin d’énoncer avec précision la Question fondamentale du travail de recherche.

Une fois la Question énoncée, un protocole expérimental sera déterminé et soumis, le cas échéant, à l’approbation du Comité d’Ethique.

La phase suivante consistera en la collecte des résultats selon le protocole expérimental déterminé.

Rédaction du mémoire

Le mémoire sera ensuite rédigé selon la structure suivante :

1. Page de couverture (cf annexe)

2. Table des matières
Préface et/ou brefs remerciements

3. Résumé

Une page rappelant brièvement l’objectif et synthétisant le contenu du travail

4. Introduction

Présentation du thème et contexte de l’étude, de l’objectif recherché. Descriptif succinct et le plus pertinent possible de la littérature sur le sujet.

5. Matériel et méthodes

Description:

· Population, échantillon …étudiés

· Matériel, réactifs …

· Protocole expérimental

· Techniques statistiques

· …

6. Résultats
Présentation succincte des résultats, si possible sous forme de figure, tableau, schéma, histogramme, etc … avec des légendes et explications clairs des résultats obtenus (analyse statistique, chiffres significatifs …). 

7. Discussion

Comporte, l’interprétation des résultats et une analyse critique de ceux-ci en tenant compte de la littérature sur le sujet (accord ou en désaccord avec celle-ci …). 

8. Conclusion

Une ou deux pages succinctes. Le contenu doit être distinct d’un résumé et contient un très bref rappel des points importants observés, les conséquences éventuelles au niveau de la discipline, les recommandations, …

9. Bibliographie

Présentation uniforme selon des règles communes (voir ci-après)

10. Annexes éventuelles
Remarque:
L'introduction est une étape décisive dans la rédaction du mémoire.  Elle doit être une démonstration ou une synthèse visant à prouver la qualité scientifique et l'intérêt de votre démarche.  Il importe de lui consacrer toute votre attention.

Une conclusion est indispensable afin de mettre en évidence un bon accord ou éventuellement des discordances entre vos résultats et les données de la littérature relatives au sujet envisagé.

Le résumé doit être succinct (une page au maximum).

Tous concepts et rappels de données de la littérature doivent impérativement être clairement référencés, soit au début du paragraphe, soit à la fin de la phrase correspondante et repris in extenso dans la liste bibliographique en fin de mémoire. Autrement dit, il convient de bien distinguer les conclusions ou résultats personnels et les données de la littérature.

Informations pratiques pour la rédaction du mémoire

Style
Le style aura l'élégance simple correspondant au sérieux de la matière. Un ton de vulgarisation, de publicité ou de correspondance amicale est à éviter.  Il va de soi que les règles grammaticales élémentaires doivent être respectées.

Les abréviations devront être définies lors de leur première apparition dans le texte.  Si toutefois leur nombre est important, une liste reprenant celles-ci sera reprise en annexe ou dans le chapitre « méthodes ».
Mise en forme
· La présentation de la page de couverture devrait être identique pour tous les mémoires (voir exemples ci-après).

· Le texte dactylographié (interligne : 1,5 ligne) devrait  contenir au minimum 35 et au maximum 75 pages (numérotées en bas de page).

· Les tableaux et/ou figures, dont le nombre total ne doit pas excéder 20, ne sont pas compris.

· Dans le texte, le numéro correspondant dans la littérature bibliographique doit apparaître entre parenthèses par ordre numérique ou par nom d’auteur et année correspondante (ordre croissant). Les références doivent être reprises au niveau de la bibliographie établie dans l’ordre alphabétique du nom du premier auteur. 
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La bibliographie doit être rédigée de manière appropriée, à savoir :

Pour les monographies:
Hillman, A.R., Audebert, P. Testosterone and dihydrotestosterone dans Linford R.G. (Ed.), Methods of hormone radioimmunoassay, 2nd ed., Vol.1 , Elsevier, Amsterdam, 406-416, 1979.

(c-à-d, auteurs du chapitre, intitulé du chapitre, éditeur scientifique du livre, titre du livre, numéro d'édition et volume (s'il y échet), maison d'édition, ville d'édition, pages, année)

Pour les livres:
Newman, J. Immunology: an introduction to molecular and cellular principles of the immune response, 2nd ed., Academic Press, New York, 1974.

Pour les articles de journaux scientifiques:
Covault, H.P., Lubrano, T., Dietz, A.A., Rubinstein, H.M. Liquid-chromatographic measurements of elastin.  Clin.  Chem., 288: 1465 -1480, 1982. 

(c-à-d, auteur(s), intitulé de l'article, périodique, volume, pages, année)

Publication de firmes:
Hemoglobin in diabetes mellitus.  Mannheim: Boehringer Mannhein GmbH, 1984.

(c-à-d, titre, ville, firme, pages si nécessaire et année de publication )

N.B. : Les abréviations pour les titres des journaux scientifiques doivent suivre les règles utilisées dans l'index des Chemical et Biological Abstracts, Medline … (consultez les bibliothèques).

Les documents consultés sur le réseau informatique peuvent être repris dans la liste des références à conditions que le site soit clairement défini avec l’année de consultation (attention prudence quant à la crédibilité des infos sur le WEB ! ! !). 
· Les tables et figures (lisibles) doivent être numérotées par ordre dans le texte.  Elles doivent comporter une légende ainsi que la ou les référence(s) bibliographique(s)  dont elles sont issues.
Calendrier
Le sujet du mémoire doit être transmis au Secrétariat selon les modalités horaires fixées chaque année par le Jury de l'ISM.
Dans un premier temps, l’étudiant doit discuter du plan du travail avec le promoteur et/ou le directeur. Il est vivement conseillé de lui/leur fournir ensuite une première copie du manuscrit au plus tard un mois avant la date de dépôt du travail.
Remarque:
si, à titre exceptionnel et pour une raison bien justifiée, l'étudiant désire changer de sujet de mémoire et/ou de promoteur en cours d'année académique il doit préalablement avertir le directeur de mémoire ainsi que le Président du Jury.

Le mémoire doit idéalement être présenté en première session !

Le mémoire sera fourni en quatre exemplaires. 

Pour pouvoir être déposé, le mémoire doit avoir l’aval du directeur du mémoire. 

Selon les modalités horaires fixées chaque année par le Jury de l'ISM, l’un des exemplaires sera remis entre les mains du directeur, les autres seront déposés au secrétariat de l’Institut (les dates précises seront affichées aux valves).  

Le mémoire sera accompagné de deux exemplaires d’un résumé d’environ 200 mots rédigé sur feuille séparée à insérer dans le mémoire (une page format A4). Ce texte pouvant être diffusé à l’extérieur, il est essentiel qu’il soit approuvé et signé par le directeur du mémoire. Ces deux exemplaires du résumé porteront les mêmes indications que celles figurant sur la couverture du mémoire et dans le même ordre. 

Procédure de défense des mémoires

Un temps de 20 minutes sera consacré à l’examen de chaque travail, dont 10 minutes destinées à la présentation et 10 autres à la discussion et à la délibération. Les questions seront ciblées sur les points essentiels du travail.

Remarques

· Le promoteur est le "professionnel" directement responsable de l'encadrement de l'étudiant, du bon déroulement de son travail de fin d'études. Il aide l'étudiant et le "directeur" à définir un sujet de mémoire en conformité avec ce qui est demandé à l'Institut.

· Le directeur de mémoire est un membre de notre corps académique qui doit veiller à ce que l'étudiant prépare bien son mémoire avec le promoteur (sur un sujet déterminé) et rende un manuscrit en conformité avec ce qui est demandé. Il doit in fine valider la forme finale de ce mémoire avant qu'il ne soit distribué aux Membres du Jury. Une très grande collaboration est évidemment souhaitée entre le directeur de mémoire et, s’il y a lieu, le promoteur, avec l'étudiant au centre de cette relation.
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